



我的帽子和手套

湖北省钟祥市磷矿镇中心幼儿园 周雨涵

辅导老师：魏全玉

秋天

湖北省京山市钱场镇小学四(1)班 黄夕瑶

秋天的风，吹走了春季的“湿”，吹走了夏季的“闷”，带来了一阵清凉。秋天，大部分树叶都渐渐地变黄了，有的已经枯落下来了，唯有枫叶红了起来，火红火红的，为秋天增添了一道亮丽的风景线。秋天是庄稼成熟的时候，也是农民们最喜爱的季节。高粱涨红了脸，苞米咧开了嘴，黄澄澄的玉米粒，像一颗颗金豆子，谷子笑弯了腰，正向我们鞠躬，大豆被风吹得乐出了声……

秋天，是我最爱的季节，我爱秋天，它给我们带来了香甜饱满的果实！我爱秋天，它让我们看见了大雁群飞的美丽景象！我爱秋天，它给我们带来了一片又一片金灿灿的稻田！我爱的秋天，是菊花绽放的，是硕果累累的，是大雁群飞的，是枫叶火红的，是最美丽的季节。

(辅导老师：江群)

荷花

湖北省京山市钱场镇小学四(1)班 孔文笛

夏天是荷花盛开的季节，我和妈妈一起去荷花池看荷花。

来到池边，荷花已经开了不少了，荷叶挨挨挤挤的，远看像一片绿色的海洋，近看像一个个碧绿的大圆盘。荷花在这些大圆盘之间冒出来，粉如霞，白如雪，真是美丽极了！有的荷花才展开两三片花瓣儿，像害羞的小姑娘；有的花瓣儿全展开了，有的还是花骨朵儿，仿佛想看看这个世界是怎么样的。

微风拂来，荷叶和荷花随风飘动，好像在跳着优美的舞蹈。蜻蜓在空中飞过，小鱼在水里游来游去，真是一幅既美丽又生动的风景画啊！

我爱荷花，它让我感觉到夏天的美好

(辅导老师：桂婷)

夏天

湖北省荆门市东宝区栗溪镇姚河小学五年级刘思辰

夏天太阳像一个大火球炙烤着大地，树叶都打着卷，小花也无精打采低着头，路上的行人稀少，外面只能听见空调的声音，让人烦躁。太阳把湖面照得十分刺眼。湖水滚烫滚烫，好像小鱼都要被煮熟了。这时蜻蜓低飞好像在对小鱼说：“要下雨了，出来透透气吧！”

忽然乌云密布，雷电交加，下起了倾盆大雨，屋顶上立刻挂起了瀑布，地上立刻开满了小花。

渐渐地雨停了，太阳出来了但不像从前那样热了。树叶也不打着卷了，洗掉了灰尘变的更绿了。小华也挺直了腰。行人三五成群地出来散步。湖水非常的清澈，倒映着天，倒映着桥。倒映着出来散步的人们。小鱼儿也在水里快活的游来游去。

(辅导老师：严士菊)

观察小蚂蚁

湖北省京山市钱场镇小学五(1)班 王玉婷

小蚂蚁是我的最爱。因为它们头上的两对触角引起我的注意，所以我今天决定观察小蚂蚁。

今天，我起了个大早。搬了一个小凳子，坐在蚂蚁的洞前静静地等待着小蚂蚁起来。没过多久，就有一群小蚂蚁爬了出来。“起的怪早的嘛！”我笑了一声，小蚂蚁好像已经在劳动了，有一只小蚂蚁忽然发现一只快死了的虫子。本来是它先发现的，后来这只蚂蚁试了试，不能自己把虫子搬走，可知了一条腿就把它踢走了。小蚂蚁就看见了另一只小蚂蚁，他们两个把触角一碰。我以为，他们俩要一起搬。可是第二只蚂蚁却走了，第一只蚂蚁却在守着虫子。我心里感到第二只蚂蚁不够团结，可是看了一会儿，那第二只小蚂蚁叫了一大群蚂蚁。“嘿，错怪人家了！”我紧接着看，小蚂蚁们虽小，但集体的力量是最大的。马上，他们就把虫子搬走了，每一只蚂蚁都咬着一块肉，他们就进洞了。“好聪明啊！他们、他们居然会分解法！”我吃惊地说。

今天早上的观察，让我有懂得了两个道理：第一个是，只要想过好日子就得劳动。第二个是，团结就是力量！！！

(辅导老师：郭义琼 付卫平)



果篮

湖北省荆门市东宝区马河镇实验学校 赵兴萍(7岁)

辅导老师：高兴国

投稿邮箱:zdkw2005@163.com

小学数学“主体参与型课堂教学模式”的构建

山西省翼城县西街小学 陕志晶

教学活动是师生互动的一个有机整体，只有真正树立以学生为主体的教育观念，充分发挥学生学习的主观能动作用，素质教育才能真正落到实处。如何激活学生的思维活动，诱发思维、引导思路，掌握思维的策略和方法呢？本文浅谈三种“主体参与型课堂教学模式”。

一、分层次教学模式

情境问题：以学生感兴趣的情境为切入点，激发学生强烈的求知欲，使学生由感而发，产生不吐不快的感觉，进而发现问题、提出问题。因此在这一环节强调教师趣引，用趣味导引教学，创设最佳教学情景和状态，注重趣味性与知识性的结合，强调学生问题意识的形成和培养。例如：在数学教学《周长》这课时，教师创设了小蚂蚁沿着树叶爬一周及小蚂蚁和学生之间的一段轻松对话，激发学生认识周长的强烈求知欲望。

学生写作的过程是观察、记忆、想象、逻辑、整合等能力的集中的表现。教师应指导学生扎根在社会生活这个“大课堂”，让学生运用自己的生活体验来理解所学知识，将所学知识应用实际，写出自己的生活感受。

二、教给观察方法，举一反三

观察是学生获得作文材料的主要来源。教给学生观察方法，要选择好观察对象。观察对象的选择，一要切合实际，二要为教学目的和习作训练重点服务，观察练习有整体的，也有部分的；有单项的，也有多项的；有静态的，又有动态的。可以先写简单的、静态的，从学生身边熟悉的事物写起，如墨水瓶、文具盒、储蓄罐、小玩具等，让学生知道观察要有目的、有重点、有顺序。

以“书包”为例，在指导观察中，引导学生学习观察方法。我先提出问题，让学生从外到里的顺序，仔细、具体观察书包的特点，并以详细描述书包外形特点、内部结构和作用为例，指导学生自觉地、有目的地从一般的“看”上升到真正的观察，帮助学生把

自主探究：这一环节教师尽可能做到知识让学生发现，问题让学生提出，方法让学生归纳，信息让学生搜集，使学生学会学习，调动学生多种感知，在体验求知实践中获得知识，形成能力。在《周长》一课，为了加深学生对周长的理解和掌握，教师通过让学生描一描、摸一摸物体表面的周长等活动，拓宽学生对周长的感性认识。

运用创新：使学生由掌握书本知识到能够解决实际问题的能力，要达到这一目的，教师潜心钻研教材，驾驭教材，充分发挥学生的创新能力，举一反三触类旁通，培养学生实践能力和创新能力。

三、主动性教学模式

把传统教学“以教师为中心”转变成“以学生为中心”，把主动性还给学生，是提高学生解决数学问题能力的有效途径。首先，在进行教学设计时，教师设计了“学生当老师，讲给学生听”的课堂教学方法，

个别、部分的认识加以综合，把各部分连起来说。进而引导学生通过分析思考加深对观察对象的认识。如问学生：你从哪些地方看出书包经久耐用呢？

在这一环节中，特别值得注意的是：除了引导学生在观察中学习“按观察顺序、抓住重点”以外，还应做到：

1、提供充分的时间让学生练说：有初步观察的说，有按顺序连起来地说，有小组内相互地说；有整体说，有在老师的指导下用生动的语言详细地说（描述）等。较好地把培养观察能力同培养语言表达能力紧密结合起来。

2、当场指导试写：通过说的评点，学生对要写的内容和要求更加明确，思路更加开阔，当即动手试写。在学生试写时，及时提醒学生注意练说的反馈信息，同时及时从同学的“说”中捕捉“写”的即时信息，以提高学生自学自改的能力。

培养学生写作能力之我见

山东省诸城市贾悦镇贾悦小学 孙冰

二、掌握观察方法，反复运用

教学，就是“教”会学生“学”，主要不是把现成的知识教给学生，而是把学习方法教给学生，这样，学生就可以受用一辈子。从观察说写训练过程中，学生悟出方法，这时可以鼓励学生写身边常见的事物，诸如：书包、笔盒等。小学生观察事物时，往往见大不见小，更不会小中见大。教师要指导学生运用各种感官来认识客观事物，抓特点，抓关键。做到观其形，辨其色（视觉训练），闻其声（听觉训练），触其体（触觉训练），嗅其味（味觉训练），以提高观察的敏锐性和深刻性。写自己的书包时，让学生动手量一量书包的长度、大小，掂一掂书包的重量……使学生对事物有个较全面、深刻的认识。

三、激发习作兴趣，寓练于乐

兴趣是最好的老师。学生有了兴趣，就会乐在其

探索提高小学生计算能力的策略和方法

山西省翼城县南梁中心校 闫常丽

打牢计算基础。小学口算的教学内容，大致可以分为基本口算和简捷速算。作为笔算基础的基本口算，如：20以内加减法、表内乘法及相应的除法等，要求学生做到准确熟练、脱口而出。简捷速算的内容主要是运用计算定律、性质及一些特殊的法则方法所进行的简捷速算。要提高小学生的口算能力，形成一定的口算技能，关键是要持之以恒坚持训练。教师每节课可根据教学内容课前可安排2—3分钟时间进行口算训练，或结合教学实际情况有机渗透口算训练。《课标》指出：“估算在日常生活与数学学习中有着十分广泛的应用，培养学生的估算意识，发展学生的估算能力……”教学时，要结合教学内容和生活实际，进行有计划、有步骤的估算训练，明确估算的意义，掌握估算的技巧，提高学生的估算能力。

二、关注学生计算能力与思维能力的培养

计算教学中必须重视学生思维能力的培养，因

通过这种“讲练结合”的教学设计改变了教师一言堂的局面，把学习的主动性归还给学生。课堂中让学生通过多种途径获取知识，然后再把自己所学展示出来，这样能激发学生学习的兴趣，引起学生感情共鸣。其次，在教学中要求教师“适当点拨，激发兴趣”，把更多的思考空间留给学生，让学生自己品味、去评论、去研讨，以求对知识透彻的理解。在教学关键之处加以点拨，尽量把“讲”的时间留给学生，让学生在教学过程中“勤奋”起来。最后是创造良好的课堂气氛，师生关系和谐默契，课堂气氛融洽，与学生共同探讨，共同学习，处于平等地位，效果良好。

三、多媒体教学模式

现代教育技术给主体参与型课堂教学改革提供了环境和条件。通过应用信息技术，建立以学生为主体的课堂教学模式，主要是教师角色的变换和学生主体意识的体现。校长在多次教学研讨会上要求：在数学课堂教学中根据需要尽可能使用多媒体课件，尽量创设建构一个新的知识情境，更好地帮助学生自己主动获取知识、掌握知识；为学生创设更多的思

维活动机会。教学中教师会利用生动的画面，适时发问，引导学生去探索和总结，从而完成新知识的理解、掌握和运用。如：在教学《直线、线段的认识》这一节课，教师只能在黑板上画一条“直线”，或者拿一根线绳拉直，做叙述性的讲解。由于提供给学生认知的材料不能充分体现出直线的特性，学生很难形成正确的表象，更难抽象出“直线能向两端无限延伸”的本质特征。根据学生以形象思维为主的特征，充分利用多媒体手段表现形式的直观形象、图文并茂的优点。我们可以运用多媒体技术，在屏幕上首先出现一个“点”，“点”缓缓向两边延伸成直线。由于电教手段的运用，静态的图形变成动态的，抽象的概念变成直观可感知的物象，学生一下子就明白了“直线”的内涵。

主体参与型课堂教学模式，改变了学生被动学习的状态，创设了一种和谐、民主的教学气氛，让每一个学生都在愉悦、和谐的情境中学习。课堂上教师既注意引导学生学会知识，更强调激发学生的学习热情，兴趣所致，激活了学生的思维。

中。

1.针对小学生对新鲜事物特别敏感、好奇心强、可塑性大的特点，常给学生介绍古今中外名人的故事，并指出，他们在事业上取得成就，一个重要原因在于重视观察，善于观察，从小养成认真观察、分析事物的好习惯。

2.教学中重视学生动眼、动脑、动口、动手能力的培养。结合教材，课后指导学生在家养蚕、养金鱼、养蝌蚪等小动物；或种花、种菜、种向日葵等，认真观察这些动植物的生长过程，边观察，边记录。这样不仅加深了对教材的理解，而且提高了学生“我手写我口，我口说我心”的习作兴致。

3.引导学生写简短的观察日记，做到每日必观察，观察必有所得，所得记入观察日记。还经常把学生的习作办成墙报、小报，选送报刊，以激发学生的写作兴趣。

总之，在此基础上，教师进一步培养学生主动观察的习惯，把学生的生活实际真正与习作挂起钩来，消除了学生没东西写的畏难心理。

要实时了解计算中存在的问题，有针对性地选择常见的典型特例，与学生一起分析、交流，通过集体“会诊”，达到既“治病”又“防病”的目的。对那些形近而易混淆的试题，可采取对比练习，克服思维定势的消极作用，培养学生比较鉴别能力，提高学生计算的准确性。

四、加强对学生良好学习习惯的养成

审题时要求做到“12345”。一就是看清题中的数字和运算符号；二就是在题上标出先算哪一步，后算哪一步；三就是想什么地方可用口算，什么地方要用笔算等；四就是认真动笔算；五就是认真检查。在四则运算中，要训练学生沉着、冷静的学习态度。碰到数字大、步数多的计算题时，要做到不急、不燥，冷静思考、耐心计算。演算时，要求书写整洁，格式规范，方法合理。教师要教育学生养成计算后认真检查演算的习惯，把检验当作计算题不可缺少的环节。检验时要做到耐心细致，逐步检查：一查题目中数字是否抄错，二查计算过程、计算结果是否有误，发现错误及时纠正。

补短，共同进步。通过这种方式，不仅可以让先进学生将自己的心得体会与大家分享，还可以有效地激励和帮助后进学生，让其在不知不中获取更多的知识，尽快地加入到先进学生的行列，有利于在全班营造出一种“比学赶超”的良好学习氛围，强化信息技术教学的效果。

五、建立起健全的评价和奖励机制，激励学生养成良好的学习习惯

信息技术课程由于其自身特点的原因，容易让一些学生产生枯燥乏味的感觉，因此，应该在班级中建立起健全的评价和奖励机制，从而充分激发学生学习信息技术的积极性和上进心。采取提问、考试等评价方式，让学生及时温习、牢固所学知识；同时完善奖励机制，对于在考试优秀和平时表现优异的学生重点进行表扬和奖励，以此来带动其他同学不断向其学习和靠拢，从而让学生形成积极、主动的学习态度。而对于不认真学习的同学，则采取帮助和个别辅导为主的方式进行督促，重点对其进行兴趣点的激发，因为一旦激发了学生的兴趣，便可以达到事半功倍的效果，加上教师精心的教育培养，最终让全班学生养成善于学习和自觉学习的良好习惯。

总之，小学信息技术教学是一项需要不断创新思想，更新理念的工作，一定要在实际工作中多进行实践和探索，将自己的新想法、新理念融入到信息技术教学工作中，让小学生对信息技术的学习兴趣更加浓厚，学习积极性逐步提高，学习能力进一步增强。为未来竞争日益激烈的信息社会培养更多优秀人才。

与行动》等专著，开阔学术视野，加深对校本培训的规范化、科学性、专业性认识。(潘杰)

聂村学校开展学生心理健康教育

为帮助学生疏解疫情压力、提升心理素质，近日，淄博市淄川区罗村镇聂村学校开展学生心理健康教育活动。

教师通过生命密码、动物星球、疫动的心、生命树等活动，使学生了解病毒的形成、传播、如何对感染人群造成伤害，懂得如何在疫情下缓解学习和生活压力，增强了学生自信心。(张继芳)

城南中学直播在线实现停课不停学

新学期，淄博市淄川区城南中学利用在线直播、在线辅导实现送课到家，停课不停学。

该校在从严从实做好防控工作的同时，充分利用“钉钉软件”开展“空中课堂”，做到防控、教学两不误。(丁德明)

沣水一小制作劳动节手抄报

日前，淄博市张店区沣水镇第一小学开展制作劳动节手抄报活动，拉开了“热爱劳动，讲究卫生，健康成长”主题教育的序幕。

学校还组织少先队员们开展“我和妈妈换一天岗”，清理自己的“小天地”活动，通过铺床叠被子、整理饭桌、打扫房间，体验父母辛苦，学会感恩父母，养成热爱劳动的好习惯。(许振凯)

山东教育简讯

城南中心小学云端家长会沟通无障碍

为更好地开

展网络教学，日前，淄博市淄川区城南中心小学召开云端家长会，与家长“零”距离沟通。

云端家长会上，各班主任总结了前期网上教育教学工作，汇报了学校用更高要求和制度保障教学质量的做法，如系列化晨会激发学生每日状态，具体化晨读任务提高读书效率等，保证学生在家学习效果。(贾宝伟)

南韩学校清扫校园迎复学

为全面做好复学工作，日前，淄博市淄川区罗村镇南韩学校根据“卫生大扫除”工作方案，组织开展卫生大扫除和消毒工作。

全体教师积极参与，对校园办公室、楼道、走廊、教室等场所进行全方位清理和消毒，消除病毒传染源。目前，校园环境卫生明显提升，校园面貌焕然一新。(宋婷婷)

新华学校语文组举办网上读书会

日前，淄博市张店区新华学校语文组举办首届网上读书会，老师们纷纷在教研群交流读书感悟。

疫情期间，教师阅读了与校本培训联系密切的《教师培训师专业修炼》《成人学习心理学研究》和《如何当好教研组长——中小学教研组长专业素养

文化

投稿邮箱:zdkw2005@163.com

山西省翼城县西街小学 陕志晶

教学活动是师生互动的一个有机整体，只有真正树立以学生为主体的教育观念，充分发挥学生学习的主观能动作用，素质教育才能真正落到实处。如何激活学生的思维活动，诱发思维、引导思路，掌握思维的策略和方法呢？本文浅谈三种“主体参与型课堂教学模式”。

</